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Perioada dictaturii militare - fasciste şi a războiului dus alături 
de Germania hitleristă a constituit cea mai ne::J.gră p:=i.gină din istoria 
modernă a României. Dictatura militară-fascistă executînd ordinele Ger
maniei, a dus o politică de exploatare prădalnică a resurselor naturale, a 
bogăţiilor ţării, a pus industria, agricultura şi transporturile în slujba 
războiului agresiv hitlerist. ,.Partidul Comunist. exponent al intereselor 
naţionale ale întregului popor - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu 
-, s-a ridicat de la început cu hotărîre împotriva agresiunii Germaniei 
fasciste şi a războiului împotriva Uniunii Sovietice, a dat glas frămîn
tăl'ilor şi aspiraţiilor uriaşei majorităţi a populaţiei ţării, a organizat 
rezistenţa antifascistă şi lupta maselor pentru răsturnarea regimului an
tonescian, ieşirea din războiului purtat alături de Germania şi alăturarea 

forţelor antihitleriste" 1. 

Un sector important al luptei generale dusă în acei ani de forţele 
patriotice din România, organizate şi conduse de Parlidul Comunist, l-a 
constituit şi Delta Dunării, consemnată de altfel în acest cadru de către 
Secretarul General al C. C. al P.C.R. în raportul prezentat cu prilejul 
celei de a 45-a aniversări a creării partidului:!. 

Oamenii muncii din Tulcea, Sulina şi celelalte aşezări ale Deltei 
Dunării au desfăşurat in anii 1941-1944, alături de întregul nostru 
popor, un şir de acţiuni împotriva exploată1·ii capitaliste, a dictaturii 
militare-fasciste şi a maşinii de război hitleriste. 

Delta Dunării constituia prin aşezareci sa naturală, mai ales prin 
porturile dunăirene (Tulcea, Sulina) şi ieşirea la mare, o zonă strategică 
importantă în planurile militare ale dict:jturii antonesciene si ale Germa
niei hitleriste. De aceea, dictatura militară-fascistă a acar.dat o impor
tanţă specială măsurilor repr2sive ce trebuiau lm!te contra mişcării mun-

1
. Nicolae . Ceauşescu : „Partidul Comunist Român - continuator al luptei 

1·evoluţwnare şi democratice a poporului român. al traditiilor miscării munci-
toreşti, şi ~ocialiste din Româ;iia", Editura politică, 1966, p. 46. · ' 

- Nicolae Ceauşescu : Op. cit., pag. 46. 
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citoreşti şi antifasciste în această zonă a ţării. In acest scop, Delta Dunării 
şi, dealtfel, întreaga Dobroge au fost declc.rate zone de operaţii, iar în 
porturi au fost dislocate trupe hitleriste. O mare parte din elementele 
revoluţionare, patriotice, în frunte cu comuniştii, au fost internate în 
lagăre sau li s-a stabilit domiciliu forţat în alte regiuni ale ţării. 

Condiţiile de muncă şi de trai ale muncitorilor şi ale celorlalţi 
oameni ai muncii ca urmare a războiului, a jafului hitlerist, a nume
roaselor trupe dislocate în această zonă, erau din ce în ce mai grele. 
Se simţea pe zi ce trecea lipsa pe piaţă a produselor alimentare, a 
îmbrăcămintei şi încălţămintei, fapt ce permitea să se facă o speculă 
rar întîlnită cu aceste produse. 

La înrăutăţirea vieţii oamenilor muncii a contribuit şi mărirea, 
an de an, a impozitelor directe şi indirecte, determinate de cheltuielile 
de război, de aservirea şi jefuirea economică a României de către 
Germania hitleristă. La această stare de lucruri se m::ti adăugau pre
staţiile ce trebuiau făcute lunar, reţinerile din salariu pentru „înzes
trarea armatei", sistarea plăţii concediilor de odihnă şi de boală de 
către patroni, nerespectarea repausului duminical, a măsurilor de pro
tecţia muncii, toate acestea fiind practicate de capitalişti sub scutul 
„legilor de război". 

Măsurilor de exploatare, terorii fasciste şi războiului hitlerist, 
masele populare, în frunte cu clasa muncitoare, organizate şi conduse 
de partidul comunist, le-au răspuns printr-o luptă neîntreruptă. Co
muniştii, cei mai dîrzi şi devotaţi luptători pentru interesele vitale 
ale poporului român, punîndu-şi adesea viaţa în primejdie, au des
făşurat o intensă muncă politică de lămurire a maselor populare asupra 
consecinţelor nefaste ale dictaturii militare-fasciste şi ale politicii an
tinaţionale a acesteia ; ei au iniţiat, organizat şi condus numeroase 
acţiuni împotriva exploatării capitaliste, a dictaturii şi maşinii de război 
fasciste. 

Propaganda antifascistă desfăşurată de P.C.R. a îmbrăcat forme· 
multiple, avind un rol însemnat în dezvoltare::i luptei maselor populare. 
Comitetul regional Dobrogea al P.C.R., pe raza de activitate a căruia 
se aflau şi localităţile din deltă, a desfăşurat o muncă susţinută în rîndul 
clasei muncitoare şi al celorlalţi oameni ai muncii pentru organizarea 
luptei lor. Au fost editate şi răspîndite manifeste ale organizaţiilor 

centrale şi locale ale Partidului Comunist din România, Uniunii Tine
retului Comunist, Apărării patriotice în întreprinderi şi la sate, pe străzi 
sau în pieţe publice, manifeste care au menţinut combativitatea ridi
cată a maselor populare, le-au mobilizat la luptă pentru doborîrea dic
taturii militare-fasciste, scoaterea ţării din războiul antisovietic şi ală
turarea la coaliţia antihitleristă. Asemenea manifeste au fost difuzate 
şi în Delta Dunării, în porturile Sulina şi Tulcea, în comunele Chilia 
Veche, Jurilovc::i, etc :i. Într-unul dintre aceste manifeste, editat de 

3 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 13, dosarul nr. 3412, filele 124, 125,. 
1211, 138 ; dosarul nr. 3-113, filele 63, 73, 150 ; dosarul nr. 3491, fila 252. 



Comitetul regional Dobrogea al P.C.R.. în februarie 1941, după ce se 
demascau dktatura millitară-fas.cistă şi politica ei reacţionară, anti
natională, masele erau chemate la rezistenţă. „Comitetul regional Do
brogea al P.C.R. - se spune în manifest - vă cheamă la luptă ho
tărîtă ... resp·ingeţi dicta tura antonesciană ... " r.. 

Prin intermediul comuniştilor, Comitetului regional Dobrogea al 
P C.R. a desfăşurat şi o intensă muncă organizatorică în rîndurile 
muncitorimii şi ale celorlalte pături sociale. Aşa, de pildă, au fost 
create noi organizaţii printre alte loco.lităţi şi la Tulcea, Sulina etc. 5• 

Incă de la instaurarea dictaturii militare-fasciste, în toamna 
anului 1940 . .autorităţile fasciste au întreprins o acţiune generală de 
descoperire şi arestare a numeroşi patrioţi, şi în primul rînd a comu
niştilor şi a celorlalţi revoluţionari din mişcarea muncitorească. In 
noiembrie 1940, la Tulcea, Sulina, au fost făcute numeroase razii şi 
percheziţii domiciliare la cei cunoscuţi de poliţie că au activat şi sim
patizat cu mişcarea revoluţionară. De fiecare dată au fost arestate nu
meroase persoane şi trimisr;; în lagăre sau în detaşamente de muncă. 
Prin măsuri represive, prin arestarea 5i deportarea a zeci şi zeci de 
revoluţionari şi patrioţi, autorităţile locale ale dictaturii militare-fas
ciste au urmărit să înfricoşeze şi să intimideze masele, să reducă la 
tăcere 1pe cei ce se ridicau la luptă, ca. în felul acesta, să asigure 
„liniştea'· şi „ordinea" impuse de fascişti. 

ln locul celor arestaţi se ridicau însă noi luptători, legăturile 
partidului comunist era restabilite. în mişcare erau atrase noi forţe 
decise să lupte împotriva dictaturii militare-fasciste, pentru ieşirea Ro
mâniei din războiul hitlerist şi întoarcerea armelor împotriva Germa
niei hitleriste. 

O formă de manifestare a populaţiei muncitoare din Delta Du
nării împotriva dictaturii militare-fasciste şi a războiului hitlerist a 
constit"uit-o lanţul de acţiuni muncitoreşti şi conflictele colective de 
muncă ce au avut loc în acei ani. Urmărind desfăşurarea acestora 
constatăm că majoritatea lor au avut loc în rîndul muncitorilor din 
porturi (Tulcea. Sulina), la cariera de piatră şi la întreprinderile in
dustriale din Tulcea, în rîndul căruţaşilor din Tulcea. 

Pe lîngă problema salariilor şi a altor revendicări ridicate, mun
citorii protestau tot mai des împotriva metodelor hitleriste de „or
ganizare a muncii", a terorii exercitate în întreprinderile militarizate, 
împotriva reţinerilor ce li se făceau din salarii pentru „înzestrarea 
armatei" şi a amenzilor ce li se aplicau nejustificat. ln rapoartele lor 
către guvernul fascist, autorităţile locale semnalau adesea caracterul 
poli tic al acţiuni lor din întreprinderile milita riza te, ca, de pildă, cele 

r, A.I.S.I.S.P.P. cota A. XXV-16. 
5 Arhiva C.C. al P.C.R., dosarul nr. 3479, fila 68 ; dosarul nr. 3481, filele 

188-189 ; dosarul nr. 3482, filele 264-269 ; fondul nr. 9, dosarul nr. 2489, fi
lele 65-63. 

u Arhiva C.C. al P.C.R. ; fondul nr. 74. dos:J.rul nr. 7212, filele 135-136. 
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din 1943 de la Fabrica „Talpa" din Tulce3 '\ de la Direcţia Dunării 
maritime din Sulina ş. a. 7. 

Toate aceste acţiuni muncitoreşti, variate şi perm3nente expresii 
ale ostilităţii maselor muncito3re împotriva fascismului şi a războiului 
hitlerist, vădeau existenţa condiţiilor necesare pentru organizarea unor
acţiuni de sabotare a maşinii ele război hsciste, practicate cu succes 
şi în Delta Dunării - la fel ca în întreaga ţară - de către patrioţi, 
adeseori rămaşi necunoscuţi, dar ale căroi· fapte eroice s-au încadr:-it 
la loc de cinste în lupta generală dusă de poporul român în acei ani. 

Elaborarea de către cadrele de bază ale Partidului Comunist 
Rbmân în vara anului 1943, a planului de măsuri pentru întărirea 
partidului, unirea tuturor forţelor antifasciste în vederea scoaterii ţării 
din războiul hitlerist şi '.:!lăturării ei la coaliţia antihitleristă şi pentru 
înlăturarea dictaturii militare - fasciste. s-a resimţit şi în munca co
muniştilor din Delta Dunării, în acţiunile maselor din această zonă. 

Semnalăm că alături de conflictele colective de muncă care au 
continuat şi în toamna anului 1943 în porturile Isaceea, Tulcea, Sulina, 
Măcin etc. ~. alături de acţiunile de sabotaj prezente şi în această zonă, 
acţiuni care împiedicau adesea transportul spre front în timp util al 
unor materiale de război, scoteau temporar din funcţiune unele nave 
militare sau comerciale, imobilizau numeroase vagoane, descompletau 
garnituri de tren sau reduceau vitezele de circulaţie ale acestora şi dez
organizau munca în porturi, lupta maselor din Delta Dunării contra 
dictaturii militare-fasciste este ilustrată şi de începutul unei activităţi 
de partizani. Unele acţiuni întreprinse în vara ;omului 1943 (scufundarea 
între Tulcea şi Isaccea a două nave şi a două şlepuri germane) au 
făcut ca misiunea navală germană să semnaleze în rapoartele sale 
acţiunile pescarilor din Deltă de ancorare de mine şi alte materiale ex
plozibile pe Dunăre, cerind autorităţilor române să întărească paza 
în regiunea Dunării maritime !l_ Ca urmare, în cursul lunii decembrie 
1943, autorităţile locale au întreprinse acţiuni de „curăţire" a Deltei. 
Cu toate acestea, în primăvara anului 1944, acţiunea de înjghebare a 
unor grupe de partizani a continuat. într-un raport al Marelui Stat
Major, din 30 iulie 1944, referitor la activitatea desfăşurată de comu
nişti pentru recrutarea de noi partizani, se spunea : „Propaganda in
tensă întreprinsă către sfîrşitul lunii aprilie pentru înjghebarea şi dez
voltarea mişcării partizanilor dovedeşte că, în decurs de aproape două 
luni, a putut prinde şi da rezultate destul de bune" 10• 

O consecinţă nefastă asupra nivelului de trai al oamenilor muncii 
din Delta Dunării şi a vieţii lor în general a avut-o stationarea unui 
mare număr de trupe germane, în special în porturile Sulina, Tulcea, 
--------

7 Arhiva Miliţiei raionale Tulcea, dosarul nr. 29/1942-1943, filele 278-280. 
~ Arhiva M.F.A.-M.St.M„ dosarul nr. 296/150, fila 92 ; A.M.S.P.S., fondul 

Ministerul Muncii, dosarul nr. 2825/1944. filele 166-168_ 
~ Arhiva C.C. al P.C.R„ fondul nr. 9, dosarul nr. 2472, fila 9 ; Arhiva 

M.F.A.-M.St.M„ dosarul nr. 733/71. fila 370. 
HI Arhiva M.F.A.-M.St.M„ dosarul r.r. 299/81, fila 88. 
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Măcin. Jaful fără seamăn la care s-au dedat, actele samavolnice, in
sultele la adresa populaţiei şi autorităţilor, jignirea sentimentului na
ţional, toate făceau ca ura şi revolta maselor contra invadatoril01· să 
crească tot mai mult. Nenumărate documente din anul 1944 vorbesc
de faptul că trupele germane-fasciste .. săvirşesc devastări şi dezm·ctmi", 
„recurg la acte teroriste şi huliganice", „ trsg focuri de arn1ă în timpul 
nopţii", „pătrund în case şi devastează", cazuri de tipul celor petre
cute în Tulcea, Sulina etc. ll. 

In împrejurările agravării crizei politice a dictaturii militare
fasci:ste, P.C.R. a trecut la organizarea şi înfăptuirea insurecţiei ar
mate, la care masele populare din Dobrogea în general au participat 
cu însufleţire, alături de întregul popor. In august 1944, au fost pre
gă.tite formaţiuni patriotice de luptă, înarmate, care în momentul de
clanşării insurecţiei aveau să treacă la dezarmarea trupelor germane
fasciste şi la ocuparea depozitelor şi nngaziilor de materiale. 

într-adevăr, în zilele imediat următoare declanşării insurecţiei 
armate antifasciste, organizate şi conduse de Partidul Comunist Român, 
încadrîndu-se în planul general de luptă împotriva tmpelor hitleriste, 
oamenii muncii precum şi unită1,ile militare ce primiseră misiuni în 
zona Deltei Dunării, pe aliniamentul Tulcea - Sulina au desfăşurat 
acţiuni insistente pentru curăţirea pădurilor şi bălţilor de elementele 
hitleriste răzleţe, care căutau să se ascundă şi să-şi pregătească con
diţiile pentru a fugi din încercuire. Aşa, de exemplu, pe raza comunei 
Jijila din judeţul Tulcea, la 26 august 1944 au fost 'Capturaţi 155 mi
litari hitlerişti dintre care 8 ofiţeri şi 21 subofiţeri, iar în zona comu
nelor Sinoe şi Mihai Viteazul - 117, între care 9 ofiteri l'.!. 

Cu multă bucurie unităţile militare şi populaţia a salutat sosirea 
la 26 august în sectorul Sulina a primei unităţi sovietice. Intîmpinînd 
în afara oraşului această unitate, maiorul Candid Titieni, comandant al 
garnizoanei, a relatat situaţia existentă în această zonă, stăpînită ferm 
la acea dată de trupele române, şi a arătat că trupele sovietice sînt 
primite ca aliate. Totodată, a fost exprimată dorinţa militarilor ro
mâ.ni de a participa la războiul împotriva Germaniei hitleriste n. 

Contribuţiile forţelor insurecţionale din această zonă la lupta 
împotriva trupelor hitleriste s-au adăogat efortului de curăţire de trupe 
hitleriste a întregii Dobroge, operaţiuni care s-au încheiat în ziua de 
29 august 1944 prin capturarea unui număr total de peste 10 500 de 
prizonieri l'i_ 

In după-amiaza acelei zile de ~9 august 1944, subunităţi mo
torizate sovietice ce mărşăluiau dinspre Babadag au aJuns la Con-

11 Arhivele statului Bucureşti, fondul M.A.I., dosarul nr. 1/1944, filele 230, 
337, 357, 392. 

12 Arhiva M.F.A.-M.St.M„ dosarul nr. 457'621, fila 164. 
11 Cf. Jurnalului de ope1·aţii al Comandamentului Forţelor fluviale pe luna 

august 1944 (Arhiva M.F.A.-M.St.M., dosarul nr. 241 1, filele 4<i-41J. 
!'. Cf. lucrării : „România, în ,·ăzboiul antihitlerist·', Editura militară, HJGG, 

p. 112. 

367 



stanţa 1:>. Şi pe mare către Constanţa se îndreptau în acele momente 
nave sovietice. 

Masajul comandantului Flotei sovietice din Marea Neagră trimis 
în ziua de 29 august comandantului Forţelor navale maritime la Su
lina, în timp ce navele sovietice se îndreptau spre Constanţa a primit 
imediat răspuns angajant din partea părţii române. 

ln răspuns se sublinia că forţele navale româneşti sînt gata să 
indeplinească orice misiuni de luptă în cooperare cu marina soviet{ică 
în scopul unei acţiuni comune împotriva Germaniei hitleriste. 

Cîteva ore mai tîrziu de la primirea acestui răspuns, după miezul 
nopţii de 29/30 august 19-14, vedeta românească nr. 7, comandată de 
căpitanul Mircea Papazoglu. conducea spre Constanţa convoiul na
velor sovietice. In faţa portului aşteptau canonierele româneşti „Du
mitrescu" şi „Ghiculescu" de sub comanda locotenent-comandorului 
Radu A. Constantinidi pentru a îndruma prin cîmpul de mine din port 
convoiul vaselor sovietice. In dimineaţa zilei de 30 august 1944 navele 
sovietice îsi făceau astfel intrarea în portul Constanţa. 

În zilele imediat următoare, la Tulcea, nave fluviale ale Marinei 
militare românesti au acţionat în folosul trupelor sovietice, înlesnind 
trecerea Dunării cu ajutorul unor pontoane, a trupelor aflate în marş 
spre Bulgaria precum şi a materialului de război necesar. Pentru ac
tivitatea depusă pe acest tărîm, echipajele navelor româneşti au fost 
felicit::i.te în cursul operaţiilor de către amiralul Kuzneţov w. 

Victoria insurecţiei armate din august 1944, organizată şi con
dusă de P.C.R .. a deschis calea unei epoci de profundă înnoire a ţării, 

de fericire şi bunăstare. Oamenii muncii din Delta Dunării orin ac
ţiunile lor desfăşurate sub îndrumarea şi conducerea comuniştilor, în 
anii 1941-1944, împotriva dictaturii antonesciene şi a maşinii de război 
hitlerilste, şi-au adus şi ei contribuţia la această luptă eroică şi grea 
pentru înlăturarea exploatării şi construirea unei vieţi noi, prospere, 
pentru pace şi viitorul luminos al patriei . .. ,., 

In al 27-lea an de la insurecţia naţională antifascistă victorioasă 
din august 1944, iniţiată, organizată şi condu.să de Partidul Comunist 
Român, oamenii muncii din orasul Tulcea, din judeţul care-i poartă nu
mele şi din fascinanta noastră Deltă a Dunării îşi aduc ou toată dăruirea, 
cu tot entuziasmul contribuţia lor eficientă la împlinirea idealurilor 
nobile socialiste şi comuniste către care locuitorii întregului pămînt 
românesc se avîntă cu încredere. 

15 Arhiva M.F.A.-M.St.M., dosarul nr. 457/62, filele 63, 66, 71 ; dosarul 
nr. 21011, mele 45, 47-49. 

tr. Loc. cit., dosarul nr. 241/1, fila 52. 
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